

核电重启官宣 千亿市场可期

三年停滞再重启

近日,在中国核能可持续发展论坛2019年春季国际高峰论坛上,生态环境部副部长、国家核安全局局长刘华表示,中国将在确保安全的前提下,继续发展核电,今年会有核电项目陆续开工建设。

据了解,自2015年核准8台新建核电机组后,中国核电行业经历了三年多的“零审批”状态。对此,中国能源网首席研究员韩晓平告诉记者,之所以会停滞长达三年之久,主要是因为三代核电的可靠性、安全性仍需验证,只有保证三代核电站技术在可控的情况下,国家才会全面铺开。而且目前放开的主要是沿海地区,内陆地区还不具备放开的条件。

厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强则对记者表示,核电审批停滞也与电力过剩有关,过去几年我国发电一直处于“供大于求”的状态,而且随着新能源的快速发展,相较于核电它们的成本更低,因此对于核电的需求也没有那么迫切。

不过,林伯强也指出,与核电相比,风电和光伏的“个头”相对较小,不能作为主力能源,所以核电仍将是未来发电的“大户”。

事实上,随着我国核电技术的逐渐发展以及在建机组的陆续投运,新建核电项目已逐渐提上日程。今年3月18日,生态环境

部公示当天受理的《福建漳州核电厂1、2号机组环境影响报告书(建造阶段)》、《中广核广东太平岭核电厂一期工程环境影响报告书(建造阶段)》,两份环境影响评价文件显示,漳州核电1号机组和太平岭核电1号机组计划于2019年6月开工。据了解,这四台机组均采用华龙一号技术,该技术是中核集团ACP1000和中广核集团ACPR1000+两种技术的融合。“目前,华龙一号技术已具备批量化建设条件。”中国核能行业协会理事长余剑锋此前表示。

行业规模可观

核电重启消息传出,市场闻风而动的敏感神经再次被牵动。4月1日,核电板块盘中异军突起,集体上演涨停潮,其中沃尔核材封涨停,中国核建大涨逾7%,台海核电、新疆浩源、兰石重装、中核科技等多只个股跟风走高。

业内人士此前预言,核电是策略角度很看好的板块。三年审批停滞,市场预期处于低位。由于前期三代核电逐步接近商用试点和“十三五”计划时间的临近,以及结合中俄签订的重要战

略协议,重启的概率在不断增加。按照此前国家提出的核电发展目标,“十三五”期间,全国核电将投产约3000万千瓦,开工3000万千瓦以上,2020年装机达到5800万千瓦。以此预计,每年将要开工6~8台核电机组。若以每台投资100亿~200亿元计算,投资规模可达千亿,对内需和制造业拉动明显。

据了解,我国核电已具备批量化、规模化发展的条件。业内专家预计,2020~2030年中国核电规模大约会有1.5亿~2亿千瓦的装机容量;2030~2050年,乐观估计可能增加3亿千瓦;所以未来核电的空间容量有5亿~6亿千瓦的可能性是比较大的。

余剑锋也在此次会议上透露,截至今年3月,中国内地在运核电机组45台,装机容量4589.5万千瓦,2018年核电发电量2944亿千瓦时,位列全球第三。中国已经投入运行和正在建设的三代核电机组已经达到10台,占世界三代核电机组的1/3以上。

与此同时,国家发改委4月1日同步发布了《关于三代核电首批项目试行上网电价的通知》。其中广东台山一期核电项目试行价格按照每千瓦时0.435元执行;浙江三门一期核电项目试行

价格按照每千瓦时0.4203元执行;山东海阳一期核电项目试行价格按照每千瓦时0.4151元执行。试行价格从项目投产之日起至2021年底止。

中国核电在互动平台表示,文件中确定的三代核电机组核准电价,是在企业充分表达合理回报和收益诉求的基础上,各方协商的结果;文件中提到了对三代核电机组发电量保障和电价保障的要求,体现了国家政策层面对核电行业及三代核电的支持,这是在目前环境下能争取到的、基本符合预期的电价水平。

未来能源格局主力之一

八年前的日本福岛核事故带来的恐慌尚存,业界对于核电商业运营最关心的问题莫过于安全问题。但据余剑锋介绍,中国的核电机组始终保持着良好的运行记录,整体安全水平正在逐年提升。2018年以来,中国共有8台核电机组相继建成投产,目前还有11台核电机组正在建设之中,在建规模连续多年保持全球领先。

实际上,中国已成为全球第三代核电技术的主要应用场。三代核电技术与二代核电相比,设

计单位和建设单位对安全的要求进一步提高,电站设计寿命也从40年延长到60年。

短期的、现实的安全问题,虽然有能力解决,但据韩晓平介绍,业内关于核电争议比较大的问题,是核电站“寿终正寝”后的处理问题。“核电站的工程量巨大,在运行六、七十年之后,核电站的报废工作怎么开展?这些问题都需要考虑进去,我们在看到当下利益的同时也要顾及长远。”

除此之外,目前海上风力发电、光伏发电等成本不断下降,在一定程度上都在挤压着核电的发展空间。“虽然目前风电、光伏还存在着发电不稳定的问题,但随着储能技术的发展以及智能电网的完善,势必将挤压核电未来的发展空间。”韩晓平如是说道。

但业内人士也指出,点菜不能只点凉菜,需要主菜,电力的主菜是火电、水电、核电,今后的趋势是要实现三种能源全天候24小时供给。风电和光伏都有短板,不能作为主力能源。一是光伏和风电资源在西北比较多,和我国东南沿海的经济中心有地理错位;二是受气候影响非常大,需要很好的储能技术,目前还不具备;三是发电成本还是比较高。

“核电作为清洁能源,对于生态环保的作用不可小觑。因此核电站的建设工作,也是需要鼓励和推进的。”韩晓平指出。

(来源:北京商报)